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Nota : Par abus de langage, le Résistor est souvent appelé Résistance. Néanmoins dans les milieux techniques c’est le terme résistance qui est tout le temps usité.

A partir de votre livre « Génie électronique – Electronique Analogique : Le résistor - page 16 à 25 », vous devez compléter ( repère : ( ) vous même le cours sur les résistors. Il vous est également demandé lorsque cela est signalé ( repère : ( ) de faire les exercices mentionnés.

1. Représentation.


Un résistor est caractérisé par sa résistance exprimée en ___________(.

2. Loi d’ohm


( Exercice 2
3. Puissance


4. Association de résistors.

4.1 Association en série :

La résistance équivalente de plusieurs résistors placés en série dans un montage est égale à la somme des résistances.

Exemple :



4.2 Association en parallèle ( ou dérivation ) :

La résistance équivalente de plusieurs résistors placés en parallèle dans un montage est égale à :

Exemple :





( Exercice 5
5. La résistivité

La résistivité ( (en (.m) d’un matériau définit la résistance par la relation :

avec : R : résistance (en (), 

( : résistivité  (en (.m), 


l : longueur (en mètre),

S : surface de la section (en m2)

( Exercice 12
6. Dérive en température.

( Un résistor ne possède pas la même résistance à toutes les températures. Pour de petites variations de température on utilise la relation suivante :

avec : R(T) : résistance à la température  T 

R0 : résistance à la température  0 °C


( : coefficient de température( en °C -1) 

T : Température (en °C)

Le coefficient de température ( est souvent exprimé en ppm (partie par million) :

( = (PPM   x 1.10-6.
( Exercice 13
7. Technologie.

7.1 Constitution :

( Il existe principalement 3 types de constitution de  résistors :

	
	
	Avantages
	Inconvénients

	- A couche______________(.        
	
	
	

	- A couche______________(.        
	
	
	

	-______________________(.
	
	
	


7.2 Puissance maximum :

( Il ne faut jamais dépasser la puissance maximale prévue pour le résistor. La puissance dissipée par le composant se fait sous forme de calorique avec pour conséquence l’augmentation de la température de celui-ci ( température maximale de l’ordre de 70 °C ).

( La taille d’un résistor est en rapport avec sa puissance maximale d’utilisation.



( Exercice : Un résistor de résistance 1.2 K( est traversé par un courant d’intensité IR = 15 mA. Quelle doit être la puissance normalisée nécessaire pour ce résistor ?

__________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________

7.3 Code des couleurs et séries normalisées :

( Marquage : L’inscription de la résistance est la plupart du temps faite selon le code des couleurs à quatre bagues pour les résistors à couches de carbone.


	
	Noir
	Marron
	Rouge
	Orange
	Jaune
	Vert
	Bleu
	Violet
	Gris
	Blanc
	Or
	Argent

	1er et 2e chiffre.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	
	

	Multiplicateur
	1.
	10.
	102.
	103.
	104.
	105.
	106.
	107.
	
	
	102.
	102.

	Tolérance  ( %
	
	1
	2
	
	
	0.5
	0.25
	0.1
	0.05
	
	5
	10


____________________________________________________________________________________________

( Série normalisée E12 : Afin de limiter le stock de composants, cette série contient 12 valeurs normalisées.

	Série E12

	Valeurs


	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(


Exemple : Pour la valeur normalisée 15, nous allons donc trouver dans la série E12 les valeurs suivantes : 1.5(, 15(, 150(, 1.5K(, 15K(, 150K(, 1.5M(.

( Autres séries normalisées : D’autres séries de résistances moins utilisées existent. On trouve les séries _____________________________________(
(( Voir tableau page 18 )

( Exercice : Colorier les bagues du résistor ci-dessous correspondant à la valeur 120K(  pour sa résistance ( tolérance ( 5 % ). 
( Remarque : Pour les résistances de précision à couche métallique on trouve un code des couleurs à 5 bagues ( trois chiffres significatifs, un exposant, la tolérance ).
8. Le résistor ajustable ou potentiomètre.

8.1 Représentation :

( Un résistor ajustable, ou potentiomètre, est un résistor dont on peut faire varier la résistance. Il possède 3 bornes repérées G ( Gauche ), D ( Droite ) et C ( Curseur ). 

8.2 Constitution :

( Exemple d’un potentiomètre circulaire :
Un curseur métallique se déplace sur une piste circulaire recouverte d’une couche de carbone.



8.3 Modèle équivalent :

( Soit un potentiomètre dont la résistance totale entre les points D et G est P. Suivant la position du curseur C on peut obtenir le schéma équivalent faisant apparaître 2 résistors RD et RG associés en _________(. 

La position du curseur est notée ( variant de 0 ( Curseur tout à fait à gauche ) à 1 ( Curseur tout à fait à droite ) ( 0 < ( < 1. 



8.4 Différents modèles :

( Il existe une grande variété de potentiomètres sur le marché : potentiomètre circulaire ¾ de tour tableau, potentiomètre circulaire 10 tours de tableau, potentiomètre circulaire ajustable ¾  tour, potentiomètre circulaire ajustable 15 tours, potentiomètre à déplacement rectiligne, …

( Loi de variation : On distingue principalement 2 lois de variation :



9. Exercices.

	1.
Donner l’expression du courant I en fonction des différentes résistances et de la tension U. En déduire les expressions  des tensions V1 et V2.

A.N: U=5V . R1=R2=1K( .R3=12K(.

	2.
Donner l’expression du courant I en fonction des différentes résistances et de la tension U. En déduire les expressions  des tensions V1.

A.N: U=18V . R1=R2=1K( .R3= R4=12K(. 
	3.
Donner l’expression du courant I en fonction des différentes résistances et de la tension U. En déduire les expressions des tensions V1, V2, V3.

A.N: U=9V . R1=R2=R3=R4=1K( . R5=470(

	4.

Donner l’expression de la tension Vab en fonction des différentes résistances et de la tension U.

Pour cela donner successivement les expressions de I1, I2, Va, Vb

A.N: U=10V . R1= R2= R3=R4=330K( .


	5.
Donner l’expression de la tension V1 en fonction de R1, R2, P1, ( la position du curseur du potentiomètre et de la tension U. Déterminer alors les valeurs maximale et minimale de réglage de la tension V1.

A.N: U=+15V . R1= R2 =220( . P1 =10K(
	6.
Donner l’expression de la tension Vs en fonction de R1, R2, P1, ( la position du curseur du potentiomètre et des tensions Vcc1et Vcc2. Déterminer alors les valeurs maximale et minimale de réglage de la tension Vs.

A.N: Vcc1=+15V . Vcc2=-15V . R1= R2 =1K( . P1 =10K(
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U : en Volts ( V )


I : en Ampère ( A )
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